Losungen V 16

Aufgabe 1
a
1?HB A=x-y
2.NB 36 =2x+2y da30m Zaun + 4 m + 2 m Hauswand
3. y=18-x
y=0
x=18 =>D=[018]
4. A(xX) =x-(18 —x)

A(X) = —x? +18x Zielfunktion
. A'(x) =-2x+18

A"(x) =-2

A'(x)=0

0=-2x+18

Xx=9

A'(X)=0AA"(X)#0

A"(9) = -2 <0 = Max.

y=18-9 S A=9:9 8A(0)=0<81
y=9 A =81 A(24)=0<81

Der Freilauf muss 9 m breit und lang sein, damit er eine maximale Flache von 81 m2 erhélt.

b)
Ein Stick ist 9 m und das andere 21 m lang.

Aufgabe 2

a)

E(x) = -55x2 + 660x

p(x) = -55x + 660

p(x)=0

x=12ME  => D, =[012]

b)

G(x) = E(x) —K(x)

G(x) = -55x2 + 660x — (x® —12x? + 50x + 800)
G(x) =-55x7 + 660x — x* +12x° — 50x — 800
G(x) =-x> —43x® + 610x — 800

G(x)=0

0=-x>—43x* + 610x — 800}: (-1)

0=x3+43x% —610x + 800

Polynomdivision mit X, =10 ergibt x* +53x —80 =0
Mit pg-Formel erhdlt man x, =15 und x; =-545¢D,,

GS=15ME
GG =10 ME



c)

G'(x)=-3x* —86x + 610
G"(x)=-6x — 86

G'(x)=0

X, =59ME

X, =-34,6 ¢ Dy,
G'(x)=0AG"(x)#0
G"(59)=-1214 < 0 = Max.
Xgmax = 5,.9ME

d)
G(5,9) = 1096,8GE

Gewinn aus Aufgabe c)
G =1096,8GE

max

p(x) =-21x + 483

E(x) = -21x? + 483x

K(x) = x* —12x? +50x + 1000
G(x) =E(x) —K(x)

G(x) = —x® —9x? + 433x —1000
G(5,9) = 1036GE

Der Gewinn bei 5,9 ME liegt nun um 60,8 GE niedriger.
In etwa kénnte man sagen, dass der Gewinn gleich geblieben ist.

Aufgabe 3

a)

K'(x)= 6x2 —22x+9
K(x)=2x® —11x? + 9x + K
=> K, =216GE
K(x)=2x3 —11x? + 9x + 216

fix fix

mit (10[1206) ergibt sich 1206 =2-10% ~11.10% +9-10+K

b)
E'(x) = —34x + 387

E(x)=-17x2 +387x

G(x) = E(x) —K(x)

G(x) =-17x? +387x — (2x® —11x? + 9x + 216)
G(x) =-17x? +387x — 2x® +11x* - 9x - 216
G(x) =-2x> —6x* +378x — 216

G(x)=0

0=-2x° —6x? +378x — 216/ (-2)
0=x3%+3x%-189x +108

Polynomdivision mit x, =12 ergibt x* +15x -9 =0

Mit pg-Formel erhalt man x, =0,6 und x; =-156¢D,

GS=0,6 ME
GG =12 ME



c)

G'(x)=-6x* —12x + 378
G"(x)=-12x-12
G'(x)=0

X, = 7ME

X, ==9¢Dy,
G'(x)=0AG"(x)=0
G"(7)=-96 < 0 = Max.
G(7) =1450GE

G =1450GE

max

d)
C(XG max |p(XGmax ))
p(x) =-17x + 387

p(7) = 268GE

c(7]268)

Aufgabe 4

Nullstellen und Schnittpunkte berechnen

f(x)=0 9(x)=0 f(x)=g(x)
X;=0und X, =6 X=6 X;=2und X, =6

1. Gesamtflache berechnen; 2. obere Teilflache berechnen mit zusammengesetzter Funktion;
3. untere Teilflache als Differenz berechnen

6 6
A= j (=2x2 +12x)dx A, = j (—2x% +16x — 24)dx
0 2
2.5 2| 2 3 o2 °
A=|-—x +6X A, =|—=Xx" +8x" —24x
3 0 3 2
A=[72]-o] A=~
A =T72FE Azz%FE
A —A-A,=72-24_ 152
I
1LE=1cm

Die unter Teilflache besitzt 50,7 cm? und die obere Teilflache 21,3 cmz2.

Aufgabe 5
1.HB A=2x-y

2.NB 300 =2x+ 3y Umfang + 25 m Felswand
2
3. y=100-—=x
y 3
y=0
x =150 => D =|0150]



4. A(X)=2x- (100 - % XJ

A(X) = —g x? +200x Zielfunktion
, 8
A'(x)=—=x+200
3
5. 8
A" X)=——
(x) 3
A'(x)=0
xX=75

A'(X)=0AA"(X)#0
A"(75) = —% < 0= Max.

y=100-2.75 A=2.75.50 A(0) =0 < 7500
6. 3 7 8

y =50 A =7500 A(150) =0 < 7500

Die Felder sind jeweils 75 m lang und 50 m breit und besitzen zusammen eine maximale
Gesamtflache von 7500 m2.

Aufgabe 6

Nullstellen von f,(x) ablesen f,(x)=0

X, =0 und x, =12 X, =2 und x, =10
12 10

A, = j (-0,3x2 + 36x)dx A, = j (~0,6x2 +7,2x — 12)dx
0 2

A, =[-01x® +18x2 [ A, =[-02x® +36x% —12x;’

A, =[86,4]-[0] A, =[40]-[-112]

A, =86,4FE A, =512FE

A=A, -A,=864-512=352FE

1LE=1cm

Der Streifen besitzt eine Flache von 35,2 cmz.

Aufgabe 7
zli? HB A=Xx-Yy
2.NB f(x)=-0,25x> —05X + 6
3. f(x)=0
X, =4 und x, =—6¢D = D=[04]
4. A(x)=x-(-025x2 — 0,5 + 6)
A(x)=-0,25x* —0,5x? + 6x | Zielfunktion
A'(X)=-0,75x* —x +6
A"(x)=-15x -1
A'(x)=0
X, =22
X, =-36¢D




A'(X)=0AA"(X)=0
A"(2,2) =-4,3 <0 = Max.
A=22-42 8 A(0)=0<9,24

6. f(2,2) = 4,2 . .
A =924 A(4)=0<9,24

1LE=2m;1FE=4m?
Das Beet ist 4,4 m lang, 8,4 m breit und hat eine maximale Flache von 37 m2.

Aufgabe 8
Tangentengleichung erstellen
t(x)=m-x+b f(x) = —0,25x? —0,5x + 6 f() =525 y-Wert
x=1 f'(x) =-05x — 0,5 f'(1) =-1 Steigung m
525=-1-1+b

t(x)=—x + 6,25
b=6,25

Fur die Entfernung (immer waagrecht gemessen) muss man die Nullstellen der beiden Funktionen
berechnen.

f(x)=0 =>x,=4 und x, =-6 ¢D (aus Aufgabe 7)

t(x)=0 =>x=6,25

Entfernung = 6,25 -4 =225 LE

Dain Aufgabe 7 1LE=2m ist, ergibt sich eine Entfernung von 4,5 m.



